
Borneó
orángutánjai
Borneó vonzereje sokak számára 
egy elképesztő lényhez kötődik: 
a nagy borneói orángután szabadon élő
példányaival több helyszínen is
találkozhatunk. 
A lehetőség felvillanyozó...

Szöveg és fénykép: Kirschner Péter

Az „erdei emberek” 
nyomában



Ketrecből a vadonba
Borneó déli része mélyen a szárazföldbe nyúlóan lényegében egyetlen,
összefüggő tőzeges láp- és mocsárvidék. Az utak szárazak és biztonságosak,
de kétoldalt minden sáros, vizes. Ennek megfelelően az itt épült lábasházak
nagy részét az aljzatba több méter mélyen lefúrt cölöpök tartják. Egyetlen
hatalmas, kissé büdös és iszapos Velence az egész – száz kilométereken át.  

Palangkaraya vidéke az első célpont. A város közelében a BOS (Borneo
Orangutan Survival) alapítvány egy orángutánmenhelyet és természetbe
visszaszoktató állomást tart fenn. Az itt zajló programoknak köszönhetően
éves szinten tízes nagyságrendben nevelnek fel és juttatnak vissza természetes
környezetükbe árva orángutánokat, „akik” egyébként rácsok között, vagy
láncon tartott háziállatként tengetnék az életüket. 

Kinanti, a menhely munkatársa magyarázza el, hogy az orángutánbébi
nagyon erősen, szinte elválaszthatatlanul szorítja anyját az erdőben, veszély
esetén különösen. Így aztán a feketepiacon jól értékesíthető bébi leválasztásakor
egyszerűen megölik vagy megcsonkítják az anyját. A kereskedelem és
persze az élőhelyek szűkülése miatt pedig fokozottan veszélyeztetetté váltak
e csodálatos főemlősök. Bevállalok egy „apaságot” –
már száz dollár adomány is jelentős segítség!

A Tangkiling-hegy közelében, Gohon faluban
csónakot bérlünk, mert a vízről jól megfigyelhetők az
erdőszélen szabadon kószáló emberszabásúak. Ekkor
látható igazán, hogy nem véletlen az „erdei ember”
elnevezés. A borneói orángután meglehetősen emberi,
a járását, a nézését a miénkhez nagyon hasonlónak
érzékeljük – ha a csípőjének ringását nem is... 

A Sekonyer partján
A folyó hosszú szakaszon a nemzeti
park határa is. Az orángutánok és 
a mocsaras erdőkben, cölöpökön álló
házakban élő helyiek mai életterét is
elválasztja

Ellátmány érkezik
... és Épp időben. A kifejlett orángutánok
étványa és ereje is óriási... A gondozók
szezonális gyümölcsökkel egészítik ki
az alapvetően levelekből álló
orángutánmenüt

Poharat csinálok a kezemből
Az orángutánok tenyerükből 
isszák a tejet

Az orángutánbébi nagyon erősen, szinte
elválaszthatatlanul szorítja anyját 

az erdőben, veszély esetén különösen. 
Így aztán a feketepiacon jól értékesíthető
bébi leválasztásakor egyszerűen megölik 

vagy megcsonkítják az anyját.
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Tőzegláp és fecsketorony
A közeli Sebangau Nemzeti Parkban még viszonylag sok orángután él, szá-
muk a hatezret is meghaladja. A mocsaras terület vizei a tőzeg hatására ki-
fejezetten Coca-Cola-színűek, s e bizarr környezet gibbonok, vastagcsőrű
zöldgalambok, pápaszemes gólyák, indiai marabuk élőhelye is. Meg persze
a kancsókáké és a sokféle pandánuszé.

Borneó időjárása meglehetősen csapadékos, így egy 3-4 órás erdei séta
is szinte biztosan megajándékoz egy kiadós esővel. Sebangau erdejében új-
raértelmezzük a „mintha dézsából öntötték volna” szólást, mert az otthoni
„dézsa” az ittenihez képest maximum egy levesestányér – ami a kapacitást
illeti. Mindemellett megismerjük a tőzegláp mélységeit is: egyetlen óvatlan
lépés, és azonnal térdig süppedünk a sárba. Növeli a sportélményt, hogy
közben helyenként agresszív hangyafajok rakta bolyokat kell nagy ívben
átugrani az ösvény közepén... 

A mocsárból kimászva is akad csodálkoznivaló. 100 m2 alapterületet is elérő,
3-4 emelet magasságú, zárt tornyok magasodnak előttünk. Óriási fecskefészek-
rendszerek. Maga a fecskefészek nem mellesleg Dél-Borneó fontos exportterméke.
Kínában ínyenccsemegének számít, és a hagyomány szerint a klasszikus fogás, a
fecskefészekleves is innen származik. Emiatt az itteni felvásárlási árak elég magasak
ahhoz, hogy sokan működjenek az üzletágban. Mondjuk, egy ilyen eredeti, bor-
neói fecskefészket szemlélve – ami szemlátomást egy gusztustalan, koszos és ra-

gacsosnak tűnő, már optikailag is kissé büdös fű-
kupac – nem világos a magas világpiaci ár oka. De
hát az ember (is) furcsa lény, elég sok mindent el-
fogyaszt...  

A sokszintes, jobbára deszkával burkolt tor-
nyokon csak kicsi, lőrésszerű nyílásokat hagynak a
helyi építők. Középen viszont, a torony magjában
egy lichthófszerű kürtő található: itt repülnek be a

fecskék, hogy fészket rakjanak a különböző szinteken, és ott fiókákat neveljenek.
A tulajdonosok hívogató fecskecsicsergést játszanak le magnóról, és így csalogatják
be a madarakat. Egy-egy ilyen fecsketoronyban akár száz madár is fészket rakhat,
és mivel a „termék” – vagyis az állatok nyálával összetapasztott, fűszálakból, al-
gákból, halszálkából stb. álló fészkek – kilója a száz dollárt is elérheti, a vállalkozó
elégedetten dörzsölheti a kezét betakarításkor.

Az eredeti, borneói fecskefészket szemlélve 
– ami szemlátomást egy gusztustalan, koszos
és ragacsosnak tűnő, már optikailag is kissé

büdös fűkupac – nem világos a magas
világpiaci ár oka. 

Az oldalvizek mentén
Az orángutánok elzárt élőhelyeire, 
vízi erdőségeibe, keskeny és kanyargós
mellékágak menti sűrűjébe csak 
a keményfa deszkákból ácsolt
lélekvesztőkkel juthatunk el

Fecskeház születik
A magas építmény szerkezete
embertervezte, de madárközpontú.
Beton- vagy téglaalapra húzzák fel 
a bambuszszerkezetet, ami aztán 
a deszkaborítást tartja. 
Ám az építésre nincs 100%-os recept,
csak százéves tapasztalat. (Mármint,
hogy a kész toronyba vajon
beköltöznek-e a madarak...) Jó esetben
az egyes szinteken több száz fecske
rak fészket – és biztosít megélhetést 
a tőlük függő családok sokaságának
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Világhírű védelem
Pangkalan Bun városa. A korábbi gyarmatosító hollandok
scooner (szkúner) típusú hajói után elnevezett Sekonyer
folyón felhajózva innen közelítjük meg az 1971-ben alapított
Camp Leakey bázist, amelyet a Nemzetközi Orángután Ala-
pítvány működtet a Tanjung Puting Nemzeti Park részeként. 

Az „orángutánvadászatra” (lencsevégre kapásra,
lelki szívhezszorításra) érkezők számát kifejezetten
kordában tartják, de amúgy is minden szervezetten
zajlik. Dízellel hajtott, pöfékelő hajócskánk elég
hangosan jár, ezért aztán sokszor megkérjük a ka-
pitányt, hogy állítsa le a motort. Ilyenkor élvezzük
igazán a lenyűgöző folyóparti látványt, és izgatot-
tan várjuk az első orángután felbukkanását. 

Az árapály szerint kétirányú mozgású folyó
mocsárerdejét a jobb part felől már elkezdték felfalni a pál-
maolaj-ültetvények, de a bal part – köszönhetően a nemzet-
közi erőfeszítéseknek és a nemzetipark-státusznak – kitart és
talán megmenekül. Az 1930-as években nyilvánították védetté
a hollandok az orángutánok és a borneói nagyorrú majmok
érdekében, 1977-ben pedig UNESCO bioszféra-rezervátum
is lett, és a fő majom-vonzerő mellett varánuszok, pitonok,
gibbonok, makákók, ködfoltos párducok, szarvascsőrű ma-
darak és még rengeteg izgalmas faj él a területen. 

Még 1992-ben jókora hír volt (és közvetve sokat segített
az orángutánok helyzetén), amikor Julia Roberts hollywoodi
filmsztár idelátogatott és erről film is készült. E jószándékú
bulváresemény hatalmas lökést adott az itt zajló munká-
nak. Igazából kellene egy olyan törvény, hogy aki egyszer
médiaceleb lesz, évente köteles legyen egy-egy védett faj
érdekében kiállni és műsort készíteni. Már alig várom a
hazai sztárokat szelfizni néhány axolotllal vagy Angonoka-
teknőssel! Mindenesetre Kumai kikötőjében még ma is
azzal henceg minden második felnőtt férfi, hogy ő volt az
egyik gyerek a filmben Julia körül. 

Kellene egy olyan törvény, hogy aki egyszer
médiaceleb lesz, évente köteles legyen 
egy-egy védett faj érdekében kiállni és

műsort készíteni. Már alig várom a hazai
sztárokat szelfizni néhány axolotllal 

vagy Angonoka-teknőssel!

Emberien, tétován
Különleges érzés az embernél jóval erősebb 
szülővel közösen figyelni az anyjukhoz igen erősen
ragaszkodó orángutánbébik első önálló lépéseit

Hangulatban
Az ormányos majmok
hímjeinél annak nagyobb 
az esélye a nagy háremre,
akinek nagyobb az orra. 
Itt több mint 10 nőstény
foglalatoskodott 
a főnök körül

Ragadozó – láb alatt
A Nephentes ampullaria
kancsónövény elszánt
húsevő. Az aljnövényzetben,
a nedves földön lapul,
főként rovarokból álló
táplálékát édeskés
szaganyagát bevetve szerzi
meg. A kancsómélyi sűrű
szirup csapdájából nincs
menekvés...

a Szalagos varánusz
3 méternél is hosszabbra 
nőhet, csak a komodói előzi 
a ranglétrán

A  CIKK  MEGJELENÉSÉNEK  

TÁMOGATÓJA  AZ  STA TRAVEL 
STATRAVEL.HU
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Az erdő urai... és hangorkánja
Az első kikötésnél egy házhoz szokott orángutánnal találkozunk, aki
aztán jó darabon elkísér az erdőbe vezető hosszú pallóhídon. Az aljzat
itt is sok helyütt járhatatlan, ezért futnak az ösvények a hosszú, cölöpökön
álló deszkajáratokon. Ezen a területen is mindennap etetik az ember-
szabásúakat, banánnal és szójatejjel javítva az erdei kosztot. A kiszokta-
tandó orángutánok ismerik az órát, időben érkeznek az etetésre: előbb a
30–50 kg súlyú, fiatalabb nőstények, kölykökkel, aztán az idősebbek és
végül az öreg, akár 100 kilós óriások is befutnak,
nagy zajjal. (Persze nem rohannak, hanem inkább
Tarzan-mód lengenek át komótosan egyik fáról a
másikra.) Elképesztő mindezt pár lépésről szem-
lélni, és így válik igazán nyilvánvalóvá, hogy il-
letlenség lenne majmoknak vagy állatoknak ne-
vezni őket – annyira emberien viselkednek az
itteni, a Pongo pygmaeus wurmbii alfajhoz tartozó
orángutánok. Jóval nagyobbak, mint például szu-
mátrai rokonaik: azok a földön élő természetes ellenségeik elkerülésére
többnyire a lombok közt tartózkodnak.

Másnap reggel, néhány kilométernyire újra etetőidőben látjuk az
orángutánokat. Az ember már-már elfelejtené, hogy e lények korántsem
szelídek – rendkívül erősek és nagyon bátrak: csúnyán megjárhatja, aki
nem tartja be a biztonságos távolságot.

Az éjszakákat a hajón töltjük, a fedélzeten, moszkitóháló alatt. Éjsza-
káztam már szavannán, sátorban, autóban, maszáj kunyhóban, pápua vá-
lyogházban az erdőben, de ilyen közvetlen hangélményem még sosem volt.
Nehezen azonosítható állatok elképesztő koncertje zúdul ránk nagy hang-
erővel és igazi 3D hanggal! 

Ahogyan körbevesz minket a dzsungel élete, közvetlen közelről minden
irányból helyben álló és mozgásban lévő hangforrások hihetlenül változatos

hangzavara önti el a hajót. Talán csak egy közelről
hallgatott templomi orgona hátborzongató erejéhez
hasonlíthatjuk az élményt: morgás, makogás, fü-
tyülés, csattogás, sikolyszerű hangok, kluttyogás,
vartyogás és morgás, morgás, morgás… Hangmér-
nökként rögzítettem már orgonajátékot, és most
nyomban tervbe is vettem a dzsungelhang-felvételt...
(Mondjuk, Tanjung Puting hangjai címmel). Egy
elképesztő, sűrített tejbe mártogatott sültbanán-

vacsora után az ember amúgy is durván tele van és nehezen alszik el…
Pláne, ha ilyen jóéjtkoncert megy. 

Ráadásul még az igen közeli, rémisztő hangok ellenére sem támad féle-
lemérzet, annyira szép és izgalmas a hangverseny. 

A következő három éjjel pedig megismétlődik a hangorkán, de kicsit
sem változik az intenzitás és az eredetiség!

Talán csak egy közelről hallgatott templomi
orgona hátborzongató erejéhez

hasonlíthatjuk az élményt: morgás, makogás,
fütyülés, csattogás, sikolyszerű hangok,

kluttyogás, vartyogás és morgás, morgás,
morgás…

A kiszoktatandó orángutánok ismerik 
az órát, időben érkeznek az etetésre: előbb 

a 30–50 kilogramm súlyú, fiatalabb 
nőstények, kölykökkel, aztán az idősebbek 
és végül az öreg, akár 100 kilós óriások is

befutnak, nagy zajjal.

Rusztikus lakótér
A jellegzetes, durván megmunkált
keményfa deszkákból ácsolt, 
a talajtól megemelt borneói családi
ház egy-két helyiségből áll: 
Nappali és háló idebent, konyha odakint

Erdőalji pörgés
hím Orángután kergetőzik egy fiatal
nősténnyel. Ifjonti izomerő, 
barátságos hangulat, játék és
tapasztalatszerzés minden
mennyiségben

kirschner péter
zenész, csavargó kedvű
ember, aki  fényképező-
gépet ragad és 
megfigyel


